

来稿请寄:lywbpl@163.com 一经采用,即奉薄酬



马寺钟声

大数据如何改变教育?逾6.2万名师生、家长“就诊”,国内顶尖教育专家“把脉”的洛阳义务教育体检报告给出了一种答案。传统的教育研究往往是经验式的,我们习惯认为某些因素对学生很重要、对学业很重要,之后便通过一次次反复实践来验证这些经验。问题是,果真如此吗?在大数据的思维方式下我们发现,真正重要又管用的,可能是对数据的挖掘而非想当然的经验。

# 陪伴着实不简单

□本报新闻观察员 洛谭

“超时写作业、补课、熬夜影响学习。”看了18日出炉的《洛阳市2014年义务教育质量健康体检系列报告》(简称《报告》),不知道家长们会不会开始考虑调整孩子的作息时间?其实报告里还有一个重要的提醒:家长善于陪伴孩子,有利于提高孩子的成绩。(详见本报20日A04、A05版报道)

可见,需要调整的还有家长自己。

《报告》分析,家长参与教育的程度不是越高越好。对四年级学生来说,家长参与程度越高越利于学生成绩的提高,对八年级学生则需要家长适度参与。不少孩子初中以后进入叛逆期,家长越喋喋不休地询问孩子成绩,无时无刻地提醒学习的重要性,越适得其反。这时,家长对孩子学业的关心就应该采取多种方法。

不参与不行,参与多了也不行,这个度怎么把握?《报告》确实给了一点儿建议,但这是针对八年级学生的,其他学生的家长该怎么办?初中以后,家长对孩子学业的关心应该采取多种方法,都有哪些方法?恐怕还得靠自己摸索、研究。

需要明确的是:想让孩子学习好,光督促还不够,家长要参与,还得讲究方式。比如,对八年级的学生,父母应当每周陪孩子一起读书学习三到四次,怎么陪?在旁

边待着就行吗?一边拿着手机看股票一边陪着行吗?看样子是陪了,但因为缺乏有效的沟通,实际是一种精神上的“失陪”。一起吃饭、一起去书店等是一样的,依然不会得到我们想要的结果。

现在生活成本那么高,生活节奏那么快,家长光搞定工作就很辛苦了,下班回来还要搞家务、陪孩子,有些还得照顾老人……有多少人能做到心情愉悦、心平气和?自己心里还是一团乱麻,孩子说起今天在学校发生的事,有几个人真心听得进去?如果你的答案都是否定的,就不利于帮助孩子提高学习成绩呀!

要求谁天生就是好父母,那都是过分的。孩子要成长,家长当然需要一起学习,一起成长。不同的是,还没有自学能力的孩子需要教科书,需要去学校上课,而家长应当通过其他方式寻求自我进步。

这次《报告》提了个醒,我们从前一直认为有效的老办法、好办法,并不见得有效。想帮助孩子进步,就应当修正不适宜的养育理念与方式,并为此进行有针对性的学习。一些学校不错,有家长课堂,互联网上其实有更丰富的资源,也有不少家长建了微信群等,大家不妨共同设置课题,共同学习。要相信,学会真正高质量的陪伴,不仅会收获孩子的好成绩,说不定还会有其他惊喜。

# 学生睡眠不足,谁之过?

□本报新闻观察员 洛谭

中小学生学习睡眠不足,这话题不新鲜,但究竟怎么个不足法,对学习又有哪些直接影响,用大数据来说话,在洛阳是头一回。

《报告》显示,我市初二学生睡眠不足7小时者高达四成,而这些学生相比于睡8到9个小时者,学业成绩相差多达30分!如此鲜明的反差,让人意外。说实话,就算不调查,大家也明白睡眠不足、睡眠质量差问题很大:晚上开夜车,白天开小差,效率肯定不高,大人尚且如此,何况小孩子?孩子因熬夜精神状态不好,又怎能集中精力听讲,怎能提高学业水平?

睡眠不足的又何止调查中所涉及的学生?早在2008年,教育部印发的《中小学健康教育指导纲要》中就明确规定,保证充足的睡眠有利于生长发育和健康,小学生每天睡眠时间10小时,初中生每天睡眠时间9小时,高中生每天睡眠时间8小时。问题是,有多少学生真的睡够了?中小学生们成了特“困”生,谁之过?

“上学最早的,是我;回家最晚的,是我;玩得最少的、作业最多的、睡觉最迟的、最困最累的,

是我我还是我……”在一些中小学流传的这样一首“校园歌曲”,虽然是孩子们的搞怪之作,但着实能让大人“明白孩子的心”。

过去夏天各家没空调,孩子可能睡不好;现在几乎家家户户都有空调了,孩子们似乎更睡不好了——要找原因,当然还是离不开教育本身。是啊,素质教育提了这么多年,学生减负也喊了这么多年,但在今天这样一个做了多少题、考了多少分依然成为“好学生鉴定标准”的时代,又有谁会那么在乎他们睡了多少觉?

保证中小学生学习有充足的睡眠,谁来保证、如何保证,这个问题依然需要寻找答案。孩子勤奋刻苦的精神固然值得肯定,但违背教育规律、成长规律,用减少休息时间换来的学习是低效的,绝不可取。

洛阳阳光男科医院

专业看男科

男科专线 631 56789

院址:洛阳市九都路与解放路口西南角

# 好来历 安全食品把关人

优质生活必需品保障平台

有种你就来 不差钱

## 我们名叫好来历

“好来历·优质生活必需品保障平台”隶属洛阳好来历实业有限公司,2013年12月5日在洛阳日报报业大厦启动。该平台以安全食品把关人为定位,致力于改善食品安全现状,让人民群众的餐桌更加安全,成为洛阳乃至全国优质生活必需品的卓越提供者,原生态、放心安全食品资源的强力整合者。

该平台携手洛阳日报报业集团旗下主流媒体,诚邀业界食品安全专家、普通市民代表,共同组成“好来历食品安全公众寻鉴监督团”,通过认真寻找、严格监督,为好来历初步选定优质生活必需品生产供应基地。

接下来,对每一款想进入好来历平台的食物,好来历都委托权威机构进行严格检测,确保将重金属、农药残留、添加剂等“拒之门外”。

之后,洛报集团旗下主流媒体把优质安全食品生产、遴选的过程以纪实性新闻、服务性新闻的形式,全媒体、不间断地呈现在群众面前,让大家放心买、安心吃、尽情享!



每个人 都是一块拼图

拼起来 才能叫团队

开启你的职业人生

ARE YOU READY?

五险、餐补、年终奖……

渠道建设中心 (渠道经理)

酒品运营中心 (销售经理)

品牌运营中心 (策划经理)

电商发展中心 (微营销主管)



王经理 0379-63350000 okxinwen@sina.com 洛阳市开元大道218号报业大厦1802室